

Специфика деятельности общественных организаций, оказывающих поддержку детям и молодёжи с инвалидностью на примере Общества друзей детей. Краткий исторический обзор

История создания и развития Общества друзей детей (ОДД) тесно связана с историей социально-политических процессов, происходивших в Польше в последние 90 лет. Функционирование организации характеризуется периодами увеличения и уменьшения активности. Наивысшие достижения в области социальной активности членов организации и расширения структуры Общества связаны с периодами кризиса, развитием страны в переходный период, когда решение проблем, связанных с образованием, воспитанием и развитием детей, становилось особенно актуальным. Снижение социальной активности внутри указанной организации, приостановка её деятельности, иногда переход в подпольную форму деятельности, связано было с периодами военных действий на территории Польши, установлением политического режима, мешающего развитию гражданских инициатив.

Началом деятельности ОДД, принявшего характер общенационального движения, следует считать 1880 год, когда группа энтузиастов из интеллигенции и рабочих из Варшавы и Кракова выдвинула идею создания организации для детей на основе французского опыта работы в данном направлении. Ставшая традиционной концепция организации была прогрессивной в то время и состояла в мобилизации сил и ресурсов общества на благо детей, защите их прав, внедрении инновационных форм обучения, воспитания детей (лично ориентированный подход к образованию, развитие детского самоуправления, начало использования социотерапии), дополняющих предоставляемые государственной администрацией и органами местного самоуправления услуги для детей и их родителей. Это определило широкую сферу деятельности организации. Общество было создано как самоуправляемая, независимая организация благотворительного характера с акцентом на образовании и воспитании детей. Первоначально Общество оказывало материальную и образовательную поддержку детям-сиротам, детям из неблагополучных и неполных семей, детям безработных родителей, а позже - детям и подросткам с особенностями психофизического развития [1].

С 1919 по 1926 год при Центральном исполнительном комитете Польской социалистической партии под руководством Томаша Артишевского действовал Рабочий отдел воспитания и опеки детей. 1919 год - официальный год основания организации. Уже тогда складываются основные направления деятельности современного Общества: отстаивание интересов детей, воспитательная и просветительская деятельность. Организация тесно сотрудничала с подобными организациями и различными учреждениями. В 1926 году заинтересованные организации и

учреждения объединились в национальную ассоциацию Рабочего общества друзей детей (РОДД). До начала Второй мировой войны председателем РОДД был активист, министр, депутат Томаш Арчишевский [1]. С 1927 по 1929 год организационная структура и деятельность организации интенсивно развивались. Членами Общества становятся физические лица (в основном родители, а также люди разных профессий - в том числе выдающиеся врачи и педагоги, люди разных убеждений, энтузиасты в различных сферах, домохозяйки) и юридические лица (различные учреждения, общественные организации, предприятия, союзы). В рамках организации были разработаны и реализованы различные образовательные программы, действовал Педагогический совет, ежегодно Независимое собрание общества анализировало и оценивало деятельность организации, регулировало финансовую сторону ее деятельности [1, 2].

Позднее, в 1930-х годах из-за недостаточного финансирования деятельности в связи с экономическим кризисом Общество оказывало поддержку только детям с особыми потребностями. А во время оккупации Польши во время Второй мировой войны деятельность организации была официально и вовсе прекращена. Активисты организации действовали по собственной инициативе, подпольно. Воспитанники РОДД сражались с оккупантом [1].

В послевоенный период из-за тяжёлого положения большого количества детей была начата активная реконструкция деятельности РОДД. До 1949 года организация пользовалась поддержкой существовавшей тогда государственной власти. Но до 1989 года среди членов Общества не было четкой позиции относительно политической и государственной власти Польши. Существовали две парадигмы в понимании места и роли организации в государстве того периода: самоуправление и независимость или роль помощника существующей власти [1]. Возможно, что сосуществование этих тенденций, а также широкая представленность членов и сторонников Общества в различных организациях и учреждениях определили, с одной стороны, оригинальность и признанную эффективность деятельности ОДД, а с другой стороны, обеспечили многолетнюю деятельность и возможность существования организации в целом.

В 1945 году по инициативе Союза сельской молодежи и при поддержке РОДД было создано Крестьянское ОДД (КОДД), которое поддерживало беспризорных сельских детей, координировало деятельность их учителей [1]. Традиция поддержки сельских детей расширяется в деятельности Общества на более позднем этапе [3].

В 1949 году решением существовавшей на тот момент государственной власти, претендующей на монополию в области лечения, опеки, образования и воспитания детей и подростков, РОДД и КОДД

должны были объединиться в одну организацию - ОДД с последующим сокращением количества сотрудников, ликвидацией офисов, учреждений. В то время президентами ОДД были Дорота Клусизньска и Войцех Покора [1].

В 1956 году в Польше начались процессы либерализации и демократизации. Это способствовало активизации социальной активности. Представители государственной власти начинают понимать, что эффективно решать проблемы граждан можно только совместно с органами местного самоуправления и общественными организациями. Активизация деятельности организации в этот период обусловлена её опытом и авторитетом в области опеки и образования, положительными изменениями в отношении государства к проблемам опеки детей, обострением проблем, связанных с воспитанием детей в послевоенной Польше. Принятый в этом году новый устав ОДД предусматривал введение в организационную структуру первичных организаций ОДД как основного звена с большей свободой, создаваемого по месту жительства, с учётом возраста учеников, учреждения и профессии людей, которые оказывали поддержку. Это создало условия для массового локального развития деятельности Общества. Тогда были сделаны первые попытки помочь детям с особенностями психофизического развития, а позже были созданы специализированные клубы для детей с инвалидностью и хроническими заболеваниями. В 1989 году у организации было самое большое количество членов (1 500 000 человек). В 1970-е годы в ОДД насчитывалось 22500 первичных организаций, было учреждено звание почетного члена ОДД, которое было присуждено многим выдающимся людям Польши. В этот период президентами организации были Станислав Тулодзецкий, Станислав Войтас, Ежи Волчик, Вальдемар Винкель и Лешек Гомулка [1, 3].

Изменения в социальной системе, произошедшие в Польше после 1989 года, переход к рыночной экономике обострили некоторые экономические и социальные проблемы, привели к реорганизации учреждений здравоохранения, образования, вызвали изменения в государственном устройстве. Авторитет, накопленный за 70 лет деятельности, а также сотрудничество с религиозными организациями различных конфессий, активистами «Солидарности» помогли Обществу вступить в переходный период и расширить свою деятельность. ОДД адаптировало свою деятельность к происходящим в обществе изменениям: был принят новый устав, обновлён состав руководящих органов. В новом уставе были сохранены и развиты давние традиции организации: политическая независимость, идеологический нейтралитет, независимость связей, гибкость структурной организации, сотрудничество со всеми партнерами, работающими в интересах детей. Было приложено много усилий для сохранения и развития положительного имиджа организации в

обществе. С этой целью достижения Общества популяризировались в средствах массовой информации на различных собраниях, конференциях и семинарах [1]. Этому способствовало развитие деятельности организации в области помощи детям с особенностями психофизического развития и их семьям [1,3].

Начало общественного движения родителей детей с инвалидностью было направлено на сотрудничество с врачами, педагогами, психологами, реабилитологами, работу в родительских группах самопомощи. Оно приходится на конец 1970-х - начало 1980-х годов. Социально-экономические трудности переходного периода в Польше вынудили родителей детей с особенностями психофизического развития искать альтернативные варианты решения проблем опеки, реабилитации, образования, воспитания и подготовки к более или менее самостоятельной жизни своих детей. Инициаторами этого движения были родители детей с церебральным параличом и детей с выраженной интеллектуальной недостаточностью, т.е. наименее защищенных и наиболее дискриминируемых групп. Позже к ним присоединились родители детей с другими особенностями психофизического развития и хроническими заболеваниями (с непереносимостью глютена и молока, сахарным диабетом, спинномозговой грыжей, раком, врожденной хрупкостью костей, расщелиной губы и неба, эпилепсией, бронхиальной астмой, аллергическими заболеваниями, пороками сердца, фенилкетонурией, муковисцидозом и др.) [1, 2, 4].

При верховной раде ОДД были созданы различные постоянные и временные комитеты, секции, фонды, клубы, учреждения, в том числе для детей и подростков с особенностями психофизического развития: Комитет помощи детям с особыми потребностями (позднее Комитет помощи лицам с сенсорными нарушениями); Польская группа научных исследований умственной недостаточности, Национальный совет Специальной Олимпиады; Фонд «Дай шанс»; Национальный комитет друзей детей с диабетом; Комитет помощи детям с инвалидностью; Комитет помощи детям на безглютеновой диете; Польский аудио-фонологический комитет и созданный для них фонд «Помоги им услышать»; Фонд «Перечеркнутый Клос»; Фонд помощи людям с инвалидностью «Надежда»; Национальный комитет помощи детям с расщелиной губы и неба; Комитет помощи детям, больным раком [1].

В 1985 году филиалы Друей детей с инвалидностью были созданы во всех областях страны. Изначально они занимались материальной поддержкой семей детей с ограниченными возможностями, позже, в рамках работы клубов, стали организовывать тренинги для родителей, представлять интересы детей с особенностями психофизического развития в государственных органах, привлекать к сотрудничеству волонтеров. Национальный комитет клубов помощи детям с особенностями

психофизического развития сотрудничал с различными польскими и иностранными физическими и юридическими лицами, проявляющими интерес к оказанию помощи детям. Международные контакты позволили осуществить трансфер технологий, что способствовало повышению эффективности работы, выполняемой в рамках оказания помощи детям с особенностями психофизического развития и их семьям. Через филиалы ОДД были созданы собственные реабилитационные, образовательные, воспитательные учреждения и учреждения по опеке (в Познани, Варшаве, Катовицах, Вроцлаве, Сосновце): ясли, детские сады, школы, центры. В результате совместной деятельности родителей, клубов и Национального комитета филиалов в Варшаве была открыта школа и образовательный центр "Helenów", действующий как образовательное учреждение и реализующий передовой опыт в сфере реабилитации [1, 2, 5].

Кроме того, Национальный комитет клубов помощи детям с инвалидностью начал представлять интересы семей, воспитывающих детей с инвалидностью в административных органах; наравне с государственными учреждениями начал участвовать в разработке системного подхода к решению проблем таких детей; распространять информацию о проблемах, потребностях, возможностях, способностях и особенностях детей и молодежи с особенностями психофизического развития через СМИ, образовательные проекты, научно-популярные семинары, конференции; была инициирована учебно-воспитательная работа среди родителей, специалистов и лиц, намеревающихся работать с детьми с особенностями психофизического развития [1].

В 1985 году при Национальном комитете клубов помощи детям с особенностями психофизического развития была создана Группа по исследованию нервных и двигательных расстройств у детей, деятельность которой была посвящена проблемам детей с заболеваниями центральной нервной системы [1, 2].

В результате сотрудничества между филиалами ОДД и немецкими партнерами в 1988 году был основан Центр обучения символической коммуникации «Блисс». Кроме того, при Национальном комитете клубов помощи детям с инвалидностью было создано отделение детской нейрореабилитации, которое впоследствии стало отдельной ассоциацией [1].

Литература:

1. Tracewski B.: Przyjaciele dzieci. Towarzystwo Przyjaciół Dzieci. Zarząd Główny. Warszawa. 1997.
2. Nowak J.: Jak TPD pomaga dzieciom. Listy do redakcji "Ogniska". Pod patronatem fundacji "Zdążyć z pomocą. Warszawa. 2011.
3. Bogdaszewski J.: Niema dzieci bez szans. Towarzystwo Przyjaciół Dzieci. Warszawa. 2008.

4. Kasperska-Dwórnik I.: Trudne początki - teraz sukces. Przyjaciół dziecka. Pismo Towarzystwa Przyjaciół Dzieci. 2012, 7-12.
5. Małanowska I.: "Helenów" - 90 lat pomocy dzieciom. Przyjaciół dziecka. Pismo Towarzystwa Przyjaciół Dzieci. 2012, 1-6.